Тема:  «Кошки - вечные спутники человека»

Цели: 
1. Расширить представление о домашнем животном – кошке.

 2.Развивать информационную компетентность через  работу с информацией, изложенную в  дополнительной литературе: словарях, справочниках, художественной литературе. 

3. Развивать навыки исследовательского поведения через знакомство с  различными методическими приемами на этапе проверки гипотез (подумать самому, спросить у взрослых, позвонить друзьям, найти в книгах то, что исследуешь, обратиться за помощью к компьютеру)

4. Учиться фиксировать свои ответы при помощи схем, рисунков, записей. Сформировать умение четко и ясно излагать свои мысли, материал, представленный из разных источников. 

5. Развивать коммуникативную компетентность через работу в группах, учиться вырабатывать общее решение на основе полученных материалов.
6. Проводить простейшие наблюдения над поведением кошки в доме.

Ход занятия.
1. Актуализация знаний.
Послушайте строки из стихотворения и скажите о ком они. (слайд 1)Кошки.
Огоньки
Два зелёных огонька
Бродят ночью по карнизу,
Два зелёных огонька
Можешь ты увидеть снизу,
Два зелёных огонька
Загораются на крыше.
И стрелой несутся мыши,

Удирая с чердака.

О домашних питомцах .О кошках .
Сегодня пойдет речь о кошках. Всю неделю мы готовились к нашему мероприятию,искали материал и вот пришло время поделиться своими знаниями с товарищами ,тема нашего классного часа:

 «Кошки- вечные спутники человека».      ( Слайд 2)                  
Назовите цель занятия.                     ( Слайд 3)
Цель :узнать о кошках – хищниках, изучить историю приручения кошек,  познакомиться с породами кошек , изучить особенности кошек, узнать об их пользе для человека.

                                                                      ( Слайд 4)
Гипотеза : есть мнение, что кошки являются одним из наиболее популярных домашних питомцев.,поэтому мы с вами и выбрали эту тему для работы.
Кошка – ласковое создание с большими глазами- не может оставить равнодушным.
 Это красивое, элегантное, удивительно смышленое животное с яркой индивидуальностью.
Почему  этих домашних животных чаще, чем других держат в доме?

 Потому что кошка небольшое,  очень  чистоплотное животное, уход за ними не требует особых умений, а общение  с ними приносит большое удовольствие, еще кошки нужны чтобы ловить мышей.
Класс был разделен на  4 группы. У каждой было свое задание.

1 группа. Кошки – хищники.

2 группа. История приручения кошек.

3 группа. Особенности кошек.

4 группа. Наблюдения за кошками.

2.Отчет по группам.
Итак, начнем. Послушайте стихотворение – сценку.

Мини-сценка кошка

Пушистая кошка
Гуляла по дорожке,        ("кошка" красиво выходит в центр зала)
Носик умывала,            (делает ладошками умывающие движения)
Хвостик причесала.        (делает движение, будто причёсывает хвост)
Зашуршала рядом мышка,    (прикладывает руку к уху и прислушивается)
Длиннохвостая воришка.
Кошка следом побежала,    (бежит на месте)
Только мышку не поймала!  (разводит руки в стороны)
Плачет кошка:" Ой-ой-ой!  (приложив ладошки к щекам, качает в стороны головой)
Убежал обед домой!"       (опускает руки)

Если кошка  побежала за мышкой,значит она выходит охотилась .А если охотилась,то она хищник. Но если мы знаем,что кошка это домашнее животное,то в природе сцществуют еще и дикие кошки хищники.Все кошки ,ребята,относятся к семейству кошачьих.

Сейчас ребята из 1 группы  поделятся информацией о кошках – хищниках.
1 группа .
                                                                          ( слайд 5)

 Кошки – хищники. 
Кошки появились на нашей планете раньше, чем люди.

 После эры динозавров. 

КОША́ЧЬИ это хищники. Они разделяются на три рода: кошки, большие кошки, гепарды, всего 37 видов. 
Кошки имеют острые зубы, когти, которыми они  могут причинить вред.
Кошачьи живут везде, отсутствуют только в Антарктиде, Австралии, на Мадагаскаре.

 Многие прекрасно лазают по деревьям и плавают, а также способны делать огромные прыжки. Это гепарды.Гепард самое быстрое животное.Он может развивать скорость как автомобиль – до 150 км/ч.

Они приспособлены к добыванию животной пищи путем скрадывания, подкарауливания. Они охотники. Кошачьи живут в одиночку или семьям. 
Кошки  домашние – это тоже хищники. Острые зубы и когти им нужны в основном для защиты, охоты или игры. Дело в том, что кошки всю свою жизнь любят играть. Наверное , это свойство нужно кошкам взамен охоты.
Молодцы! Оказывается вот сколько видов существует.
Вот видите ребята,оказывается кошки это не только мягкие и пушистые домашние любимцы,но оказывается они хищники и могут быть опасны.
Ребята нам рассказали о диких кошках,поэтому возникает вопрос ,а как же человеку удалось приручить этого зверя.

Прежде чем ребята расскажут об этом,я хочу вам рассказать староиндийскую легенду.(Легенда 1)

 Староиндийская легенда - повествует о том, что когда-то давно кошка и тигр жили вместе. Однажды большой брат тигр заболел. Его знобило и он никак не мог согреться. Нужно было добыть огонь и развести костер. Но тайной огня владели только люди. И тогда кошка решилась на отчаянный шаг - пойти к людям и украсть у них несколько угольков для костра.

В доме, в который забрела кошка, никого не было. И она уже собралась схватить то, зачем пришла, как вдруг увидела на полу вкусную рыбу. Не устояв от соблазна, кошка полакомилась рыбой, а потом немного вздремнула возле очага. Но тут она вспомнила о своем больном брате тигре и, схватив несколько угольков, помчалась к нему.

Разведя костер и согрев тигра, кошка заявила, что уходит жить к людям. У них всегда тепло и есть еда. А значит не надо будет больше переживать о мышах насущных. И кошка отправилась покорять человеческие сердца, что, нужно сказать, ей блестяще удалось.

Но об истории приручения кошек расскажут ребята.

2 группа . История приручения кошек.   (
Слайд 6)
Кошки, самые распространенные домашние животные. На свете живет более 400 миллионов кошек. А приручили их 6 тысяч лет назад в Древнем Египте.
Большинство ученых считают,что история домашних кошек берет свое начало еще во времена возникновения земледелия.После того,как люди научились обрабатывать землю,хранилища продовольственных товаров постепенно стали заполняться.Однако возникла другая проблема-на склады постоянно покушались полчища грызунов.Они поедали запасы.Чтобы окончательно не лишиться пищи,доставшейся с большим трудом,человек стал искать животное,которое было бы способно охранять хранилища от незваных гостей.И тут внимание людей привлек грациозный зверь,постоянно крутившийся возле складов и ловивший мышей.Это была дикая кошка.Так вопрос охраны складов с пищей решился сам собой.Теперь нужно было придумать способ,который поможет приручить этого свободолюбивого зверя.Началась массовая охота на кошек. Взрослых животных отлавливали, а котят старались незаметно забрать у матери ,чтобы они привыкли к человеку.В селениях для кошек создавлись хорошие условия для жизни: их сытно кормили,старательно за ними ухаживали,а взамен требовали только ловить грызунов.
Слайд 8
На Руси кошку считали символом тепла и уюта. Её называли хозяйкой дома,кошка на руси издавна почиталась как хранительница домашнего очага, поэтому есть такая примета,что  при переселении в новый дом кошку нужно впускать первой. Кошка быстро привыкает к дому и становится милым и близким другом
Вот ,оказывается,для чего  человек приручил кошку-  для пользы,чтобы она ловила мышей.Для уюта.
 Как я говорила раньше,каждая кошка это индивидуальность,со своими повадками,особенностями,со своим характером.

Об особенностях кошек ребята сейчас вам и расскажут.
Они много наблюдали за своими питомцами.
Особенности кошек. 3 группа.
У нашей группы было задание понаблюдать за своими кошками и выявить особенности.

Очень хочется рассказать о глазах кошек. Они очень зоркие, в них необычные зрачки- узкие щелочки, а к вечеру они расширяются,поэтому кошки могут видеть в темноте. При этом глаза «светятся», те есть отражают свет.
Уши у кошек так же очень чуткие и ,чтобы лучше слышать они шевелят ушами, направляют их в сторону, откуда идет звук. При этом кошка может не поворачивать головы.Очень интересно за этим наблюдать.
Еще у кошек есть усы и брови, которыми кошка как бы слышит, чувствует.Если кошку лишить усов,то это ее обезоружит.
Еще кошки очень чистоплотные животные.
 Они очень часто умываются. А знаете, почему? Она вылизывает не столько грязь, сколько собственный запах. Все кошки охотники, охотятся они из засады. Если добыча по запаху почует опасность – останешься голодным.
Вот видите,сколько интересного мы узнали об особенностях кошек. Нам нужно с кошек брать пример,почаще мыть руки и лицо,чтобы всегда быть чистыми.

Наверное,вы все любите за ними наблюдать,как они себя ведут.
Своими наблюдениями поделятся ребята.
4 группа. Наблюдения за кошками
Когда наша группа получила такое задание,то сразу и не поняли о чем же здесь можно рассказать,но оказалось,что наблюдать за кошкой очень интересно и мы поделились друг с другом своими наблюдениями и вот что у нас получилось.
Наблюдения за кошками:

- если кошки недовольны – нервно двигают хвостом из стороны в строну.

- если кому –то непонятны ее движения хвостом, то она выбирает более выразительные средства: лапу с когтями, выгибает спину, угрожающе шипит.

- чтобы привлечь на себя внимание- скребет пол ногтями;

- свою дружбу и любовь она выражает потиранием головой о человека.
-если у человека что-то болит,то кошечка придет и ляжет хозяину на больное место,боль сразу утихает.Поэтому кошку можно назвать отличным доктором.Она забирает плохую энергию.
-еще кошки отличные родители,которые очень бережно относятся к своим котятам.

У ребят есть проект-наблюдение про жизнь кошечки с первого дня,так как у Данилы недавно котилась кошка.

.

Я наблюдал за мамой кошкой, у неё должны были появиться котята. Кошка вела себя как обычно - ела, гуляла, но почему-то не лежала на одном месте, всё ходила и что-то искала.

Вот она куда-то ушла, дома её точно не было. Мне объяснили, она спряталась, чтобы ей не мешали ,когда у нее родятся котята. Я долго её искал и нашел! У  неё  были котята!

Вот они. Котятки были очень маленькие, мягкие ,пушистые,но с закрытыми глазками.Потом мне мама сказала,что они рождаются слепыми,а глазки откроются через 2 недели.Они были беспомощными,жались друг к дружке,пищали и искали свою маму.А мама- кошка уходила от них,чтобы поесть и опять возвращалась на место.Однажды я проснулся и увидел,что котят нет на своем месте,оказывается кошка пренесла их в другое место.Мне стало интересно,как она это сделала.Позже я заметил,что она переносит их за шиворот,очень аккуратно.Котятки росли с каждым днем,потомучто питались материнским молоком. Котята были шустрые,подвижные.Когда они подросли,то кошка стала приучать их лакать молоко из миски.Как кшка их этому учила,было интересно наблюдать.Она лакала молоко и звала котят по своему,они прибегали и начинали пробовать,им очень нравилось.Котята стали большими и я раздал их друзьям,но одного оставил себе.Мне предстояло за ним ухаживать,правильно кормить,лечить.
За время своего наблюдения я узнал много интересного ожизни маленьких котят,и как о них заботится кошка –мать.

Молодец! Ты очень много полезного рассказал.Оказывается,чтобы котенок вырос красивым и здоровым котом нужно дать ему заботу и хороший уход,а самое главное свою любовь.Ведь животные очень тонко чувствуют ваше отношение к ним. А то бывает взяли кота ,а потом надоест и его выгоняют на улицу,где он голодает,мерзнет и в итоге вообще может погибнуть.Наоборот бездомных кошек нужно подкармливать или если есть ,то отдать в приют для животных. Но я думаю,что вы у меня дети хорошие и так вести себя по отношению к беззащитным животным не будете.
Так давайте мы попробуем сделать вывод,что нужно знать прежде чем мы возмем котенка?  (правила ухода,как кормить,чем кормить)
Мы много узнали полезного о жизни кошек,но на свете существует более 400 пород кошек.С некоторыми видами я сейчас вас познакомлю,это наиболее популярные породы.
АКошки могу прожить при хорошем уходе рядом с хозяином очень долго,до 18 лет и больше.
Ребята,готовясь к сегодняшнему уроку вы проделали большую работу – искали информацию,делали проекты,рисовали рисунки,,писали сочинения.
(Некоторые сочинения мы зачитаем.По времени смотреть)
4.         Сочинения детей.

Зачитать 1-2,остальные на выставке.

Много мы сегодня узнали о кошках,но есть возможность узнать еще больше,прочитав литературу про этих животных.Хочу обратить ваше внимание на выставку книг,если заинтересуетесь,то можно в библиотек взять и прочитать.

А сейчас проведем небольшую викторину и определим знатока кошек.

Я задаю вопрос,а вы даете ответ.Только не кричим.

1) А я ничего выписывать не буду,я копить буду,и куплю себе корову….

( Матроскин)

2)Его любимая фраза: « Ребята,давайте жить дружно»

( Леопольд)

3) Эти шалунишки играют в кошки – мышки.( Герои американского мультсериала)
( Том и Джери)
4) Кем служил кот Василий,в м / ф « Кошкин дом»?
( Дворник)
5) Какой кот постоянно носил черные очки и дружил с лисой?

( Кот Базилио)

6) Главные герои из м/ф « Маугли»,семейство кошачьих?

( Тигр Шерхан и Пантера Багира)

7)У какого котенка было собачье имя?

( Котенок Гав)

Молодцы!Оказывается вы большие знатоки мультфильмов и знаете героев.
           Подведение итога занятия
-Ребята,скажите пожалуйста,что полезного,нового вы узнали,когда работали по теме.
Как же нужно относиться к животным,которые находятся рядом с вами и приносят радость.

Надеюсь,что вы будете любить кошек,и если у кого ее нет,то в скором будущем возможно вы заведете себе котенка.

 А нашу встречу я хочу закончить словами Сент – Экзюпери: «Мы в ответе за тех, кого приучили». Никогда не забывайте заботиться о своем друге, кормите, поите его. А он отблагодарит вас за заботу своей верностью. 

Стихотворение .

Всегда есть тот кому ,ты нужен
Кто так в тебя наивно верит,
Кто доверяет смело душу

,Кто ждать готов,любя у двери….

Ну а я хочу вас поблагодарить за работу на уроке.

Закончен урок, и выполнен план,
Спасибо, ребята, огромное вам
За то, что упорно и дружно трудились,
Что на уроке вы не ленились
Картинки-раскраски.
